



▲齐鲁软件园今年大力推进“产业”“载体”“服务”三大提升行动,全力争创“中国软件名园”。

建设世界一流高科技园区

济南高新区以高质量发展和优异成绩助力省会扬起“龙头”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 修从涛

目标明确:
去年GDP增速10.5%
今年仍将“高质量发展”

4月25日,济南高新区召开了贯彻落实全市“重点工作攻坚年”重点任务动员大会。会上传达了济南市“重点工作攻坚年”推进大会精神,安排部署了今年重点工作攻坚任务,并动员全区上下紧盯“建设世界一流高科技园区”的目标定位,全力推动重点工作任务落实落地。

记者从会上获悉,去年,济南高新区取得了优异的发展成绩,地区生产总值实现1150.2亿元,同比增长10.5%,是济南市的1.5倍,稳居全市第一位;规模以上工业增加值、固定资产投资、进出口总值增速均达到全市平均水平1.8倍以上;荣获全市2019年度经济社会发展综合考核一等奖;在济南市2019年重点项目建设观摩评议和全省功能区营商环境评价中勇夺第一。

今年,济南高新区将如何发展呢?“今年是具有里程碑意义的一年,我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,并将圆满完成‘十三五’规划和脱贫攻坚任务。”济南市委常委、高新区管委会主任王宏志指出,今年济南高新区将在推进和引领

改革、加快动能转换和产业转型、加快项目招引和环境招商、加快发展共享和互利共赢、加快民生改善和市容改观,以及强化担当实干精神等方面继续发力。

据悉,为进一步发挥高质量发展在争创“世界一流高科技园区”中的引领带动作用,济南高新区已制定了《济南高新区2020年高质量发展计划》,加快构建一整套推进创新驱动的制度体系和运行模式。

园区实干:
新基建项目不少
算谷、激光谷、科创硅谷

为实现高质量发展,济南高新区内的各大园区已铆足了劲,为今年的高质量发展做好了计划。

根据今年的发展计划,济南综保区将通过构建“36+N”服务体系,加大招商引资力度,实现一线进出口额倍增,达到80亿元,并向100亿元迈进。同时,推进章锦综保区申建工作,年内有望封关验收。

“大建设、大招商、大服务”是济南高新区中欧制造业发展中心今年的工作计划重点,今年园区将投资近100个亿建设16个基建项目,此外,总面积5平方公里的“稼轩文化城”项目也将于今年启动。

济南高新区智能装备城,今年将按照产业集群发展方向,打造济南激光谷,开建中国“算谷”产业

园,建设智能网联汽车无人驾驶运营示范区等。

济南高新技术创业服务中心正以高端科研院所建设为契机,谋划区域“创新产业”新布局。今年,创业服务中心将突出科创和孵化优势,打造“科创硅谷”。

生命科学城将围绕生物医药全产业生态体系建设,在上游研发、中游中试和下游产业化方面做文章。其中,大生命科学院建设是今年重点打造的一个大项目。

齐鲁软件园发展中心今年将大力推进“产业”“载体”“服务”三大提升行动,支撑“中国软件名城”提档升级,全力争创“中国软件名园”。

济南高新东区商业发展中心将在高新东区核心区高标准打造区域中央商务区,建设活力之城;沿齐鲁科创大走廊庄科片区正在建设的中科院济南科创城,打造创新之城;对孙村老城镇实施城市更新,打造“四新”新城。

开局利好:
企业上市不断
大健康产业迎新发展

济南高新区的“高质量”发展已取得了不错的开局。

今年一季度,尽管受到疫情影响,但得益于区内的平台经济、电商产业蓬勃发展以及内外贸经济融合效应等,高新区的服务业经济

数据表现亮眼。其中,线上销售额完成274亿元,同比增长9.3%,总量、增速均列济南市各县区第一位,高出济南市平均增速22.7个百分点;进出口总额完成147.2亿元,同比增长48.1%,占全市进出口总额52.4%,增速是全市平均增速的2.3倍。

在产业方面,高新区的生命大健康产业也迎来了发展新契机。4月25日,山东省互联网医保大健康服务平台在济南高新区揭牌启动。当前,济南高新区正在建设多个生命大健康领域的前沿平台,不仅要搭建全省互联网医保综合服务体系,还要高标准谋划生物医药(械)OEM超级工厂,高水平建设山东大生命科学工程产业技术研究院,打造引领全省乃至全国的大健康产业超级生态,力争“十四五”期间,济南市大健康产业销售收入突破万亿。

济南高新区在资本市场的表现也不错。5月6日,济南高新区企业金现代信息产业股份有限公司成功登陆创业板,成为济南市今年在创业板上市的第一家企业。这也是继今年4月27日和4月28日山大地纬、恒誉环保相继在科创板上市申请通过之后,济南高新区企业在资本市场上取得的又一骄人成绩。据悉,截至目前,济南高新区已上市挂牌企业总数达到118家,数量位居全国高新区前列。

瞄准重点项目,走产业强区之路

产业是实现高质量发展的动力之源和重要支撑,更是缩小与先进园区差距的核心和基础。济南高新区进一步夯实主导产业、突破新兴产业,坚定不移走产业强区之路。

在生物医药方面,要打造全球生物医药产业品牌,向万亿级规模迈进。要进一步整合生物医药产业链上下游企业、科研院所、行业组织等创新资源,聚焦建设集科技研发、中试孵化、产业园区于一体的产业体系,构建销售服务、代工生产、医药研发三大专业平台,推动医药健康产业高质量发展。

在高端装备方面,要聚力产业转型升级,构筑智能装备产业新格局。

要围绕山东激光装备创新创业共同体建设以及核电产业园、传感器产业园规划建设,打造“山东光谷”,建设国际一流的核电院士人才谷,打造千亿级核电高端装备产业集群。

在芯片产业方面,要实现全省芯片产业破题起势。要加快富能高功率半导体等重点项目的建设进度,积极争取列入国家集成电路产业战略布局,形成以晶圆制造为核心、集成电路设计为重点、封装测试为特色、配套产业链为依托的产业平台,培育壮大晶圆制造集群。

在量子科技产业方面,要加快量子信息科学国家实验室济南基地、济南下一代超导量子计算处理

器项目、微纳量子卫星和小型地面站项目建设,争取量子通讯第五张牌照,运营全国的量子通信。要推进量子保密“齐鲁干线”建设,最终全面建成全省量子通信骨干网及地市城域网,着力培育面向云计算、物联网及下一代信息技术发展趋势的信息产业新业态、新模式。

要聚力算谷规划建设,依托浪潮集团,整合超算中心和山东大学科研资源,加快量子计算机研制,在算力领域打造核心竞争力,以服务器为核心,以塑造产业链生态体系为目标,建设中国算谷,在中心区打造科技园,在东区打造产业园,力争通过3-5年,建设成全球算力产业新高地。

在人力资本产业方面,要开启全国人力资本产业先河。在章锦片区规划建设全球人力资本产业中心。下一步,要围绕自贸片区“知识产权可作价、成果转化能估价、人才团队有身价”的要求,探索合作,力争3年内人力资本产业达到千亿级规模。

要聚力基础研究,围绕中科院科创城建设,加快电工所项目建设进度,推进理化所尽快落地建设,做好空间所前期工作;要进一步梳理中科院在济项目,变招商“引”资为招商“选”资,确保真正落地一批大科学计划、大科学工程,建设一批重大科学基础设施。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 修从涛